7 класс
УРОК № 28. Глава 2.  Функции (11 часов) 
Тема.  Прямая пропорциональность и её график. С/р.
Цель. 	Проверить знания учащихся по теме «Область определения функции. График функции». Дать оп-ределение прямой пропорциональности, формирование умений строить график прямой пропор-циональности и выяснить отдельные характеристики прямой пропорциональности по ее графику. 
Ход урока. 
I. Организационный момент.
II. Проверка домашнего задания.
III. Самостоятельная работа по теме «Область определения функции. График функции». 
Вариант 1.
1. Найдите область определения функции, заданной формулой:
1) 
 , х – любое число.   Ответ: х – любое число.
2) 


 ,  ,  .     
х – любое число, кроме  х = –5. Ответ: х – любое число, кроме  х = –5.
3) 


 , , .     
х – любое число, кроме  х = 3. Ответ: х – любое число, кроме  х = 3.
4) 
, х – любое число.   Ответ: х – любое число.
2. Принадлежат ли точки А(3; –6) и В(–4; –29) графику функции, заданной формулой  у = 5х – 9? 
1) А(3; –6),      –6 ≠ 5 ∙ 3 – 9,   –6  ≠ 6, то А(3; –6) не принадлежит графику;
2) В(–4; –29),  –29 = 5 ∙ (–4) – 9,  –29 = –29, то В(–4; –29) принадлежит граф.

3. На рисунке 4 изображен график некоторой функции. Пользуясь графиком, найдите:
а) значение у, если х = –5; –3; –1; 1; 3;
б) значения х, которым соответствует у = –2; 3;
в) значения аргумента, при которых значение функции равно нулю.
[image: ]
Решение.
   а) х = –5; –3; –1; 1; 3.
1)  х = –5, то у = 3;       
2)  х = –3, то у = –1;       
3)  х = –1, то у = 0;       
4)  х = 1, то у = 4;      
5)  х = 3, то у = –1,5;      
   б) у = –2; 3; 
1)  у = –2, то х = –2;               
2)  у = 3, то х1 = 0, х2 = 1,5; х3 = 4,5;                
в) у = 0 при х1 = –3,5; х2 = –1;
   х3 = 2;  х4 = 4.


Вариант 2.
1. Найдите область определения функции, заданной формулой:
1) 
, х – любое число.   Ответ: х – любое число.
2) 


 ,  ,  .     
х – любое число, кроме  х = –4. Ответ: х – любое число, кроме  х = –4.
3) 


 , , .     
х – любое число, кроме  х = 4. Ответ: х – любое число, кроме  х = 4.
4) 
, х – любое число.   Ответ: х – любое число.

2. Принадлежат ли точки M(2; –2) и N(–5; 12) графику функции, заданной формулой  у = –3х + 4? 
1) M(2; –2),      –2 = –3 ∙ 2 + 4,   –2  = –2, то M(2; –2) принадлежит графику;
2) N(–5; 12),     12 ≠ –3 ∙ (–5) + 4,  12 ≠ 19, то N(–5; 12) не принадлежит гр.

3. На рисунке 7 изображен график некоторой функции. Пользуясь графиком, найдите:
а) значение у, если х = –4; –2; 0; 1; 4;
б) значения х, которым соответствует у = –3; 1;
в) значения аргумента, при которых значение функции равно нулю.
[image: ]
Решение.
   а) х = –4; –2; 0; 1; 4.
1)  х = –4, то у = 1;       
2)  х = –2, то у = –3;       
3)  х = 0, то у = –1;       
4)  х = 1, то у = 0;      
5)  х = 4, то у = 1;      
   б) у = –3; 1; 
1)  у = –3, то х = –2;               
2)  у = 1, то х1 = –4, х2 = 2; х3 = 4;                
в) у = 0 при х1 = –3,5; х2 = 1;
   х3 = 5.










IV. Объяснение нового материала.
- Видеоурок «Прямая пропорциональность и ее график» (5 мин 02 сек)
	

	


	

	


	

	



Пример 1. Постройте график прямой пропорциональности, заданной формулой :  у = 6х.
1. [image: ]Что является графиком прямой пропорциональ-
     ности? 
2. Сколько нужно точек для построения этой пря-
     мой?
3.  Через какую точку обязательно будет прохо- 
    дить график?
4. В каких четвертях будет располагаться график 
    этой функции и почему?

	х
	0
	1

	у
	0
	6








V. Решение упражнений.

2. Прямая пропорциональность задана формулой . Найдите значение у, соответствующее х, равному  –16; –8; 0; 4.
Решение.

1) х = –16, то ;

2) х = –8, то ;

3) х = 0, то ;

4) х = 4, то .

Уч.с.73 № 300(д,е). Постройте график прямой пропорциональности, заданной формулой : д) у = 2,5х;   е) у = –4,5х.
д) у = 2,5х. [image: ]
1. Что является графиком прямой пропорциональ-
     ности? 
2. Сколько нужно точек для построения этой пря-
     мой?
3.  Через какую точку обязательно будет прохо- 
    дить график?
4. В каких четвертях будет располагаться график 
    этой функции и почему?

	х
	0
	2

	у
	0
	5






[image: ]
е) у = –4,5х. 
1. Что является графиком прямой пропорциональ-
     ности? 
2. Сколько нужно точек для построения этой пря-
     мой?
3.  Через какую точку обязательно будет прохо- 
    дить график?
4. В каких четвертях будет располагаться график 
    этой функции и почему?

	х
	0
	1

	у
	0
	–4,5








4. Принадлежат графику функции  у = 0,2х точки А(0; –2), В(–5; –1),                        С(4; 0,8), D(7; –1,4)? 
1) А(0; –2),       –2 ≠ 0,2 ∙ 0,
     –2 ≠ 0, то А(0; –2) не принадлежит графику;
2) В(–5; –1),     –1 = 0,2 ∙ (–5),
    –1 = –1, то В(–5; –1) принадлежит графику;
3) С(4; 0,8),     0,8 = 0,2 ∙ 4,	
    0,8 = 0,8, то С(4; 0,8) принадлежит графику;
4) D(7; –1,4),   –14 ≠ 0,2 ∙ 7,	
    –14  ≠ 14, то D(7; –1,4) не принадлежит графику.

VI. Подведение итогов урока.
VII. Домашнее задание. п. 15 (выучить теорию). № 299, 300(а,б), 303, 310(а), 311(а).

Эл. приложение к уч. Алгебра 7. Макарычев. Каталог. Тренажер. Функция и ее график.
































Алгебра 7. Самостоятельная работа по теме «Область определения функции. График функции».
Вариант 1.
1. Найдите область определения функции, заданной формулой:




1) ;      2) ;     3) ;     4).
2. Принадлежат ли точки А(3; –6) и В(–4; –29) графику функции, заданной формулой  у = 5х – 9? 
3. На рисунке 4 изображен график некоторой функции. Пользуясь графиком, найдите:
[image: ]а) значение у, если х = –5; –3;  
   –1; 1; 3;
б) значения х, которым 
    соответствует у = –2; 3;
в) значения аргумента, при 
    которых значение функции 
    равно нулю.








Вариант 2.
1. Найдите область определения функции, заданной формулой:
1) 



;      2) ;       3) ;      4) .
2. Принадлежат ли точки M(2; –2) и N(–5; 12) графику функции, заданной формулой  у = –3х + 4? 
3. На рисунке 7 изображен график некоторой функции. Пользуясь графиком, найдите:
[image: ]а) значение у, если х = –4; –2; 
   0; 1; 4;
б) значения х, которым соот-
    ветствует у = –3; 1;
в) значения аргумента, при 
    которых значение функции 
    равно нулю.
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165. lpunagnexxar nu rpadguky QYHKUMH, 3anaHHON GopMynoit
y=x2 -x+1, Touxu A(0;-1); B(0;1); C(2;0); D(;1);
E(-2;6)?
JIuneiinan pynxuns, ee rpaduk H cBoiicrsa
166. Oyukuus 3aana popmynoit y =4x—2 . Halinure:

1) 3HaueHne QYHKUMH, €CAM 3HaYeHHEe aprymeHra pasHo O;
-2;2,5;

2) 3HaueHHe aprymeHTa, NpH KOTOpOM 3HaveHHe GyHkumn

pagHo 0; 2; 7.
167. lNocTpoiite rpadmk nuHeikHoN GyHKUMH:
1) y=x+2; 3) y=1x-3; 5) y=6-1x;
2) y=3x-1;" 4) y=0,4x-1; 6) y=-3x.

168. Ioctpoiite rpaduk dynkumu y=2-5x. [lonb3ysce rpapu-
KOM, HailauTe:

1) sHaueHue GYHKUUU, €CITH 3HAYEHHE apTyMeHTa pasHo 1; 0;
_1’

2) 3Hauenve aprymMeHTa, MpH KOTOPOM 3Haue¢Hue (QyHKUHH
paBHo -3; 0; -8; .
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165. [punaanexar nu rpaguky GyHKUMB, 3aaaHHOW dopMyson
y=2x2 -1, Toukn A(0;2); B(L1); C(0;-1); D(-L2);
E(-2,7)?

166. Oynkuus 3anana popmynoit y =-3x+4. Haiigure:

1) anauenue GYHKLMH, eClM 3HaUeHHe apryMeHTa paBHo —2; 4;
3,5;

2) 3HaueHHEe aprymeHTa, NpH KOTOPOM 3HaueHHe (yHKUMH
parHo 1; -2; 4.

167. MocTpoiite rpadux nuHelHoM QyHkuMM:
1) y=x+4; 3) y=4x-2; 5) y=5+ix;
2) y=3x-1; 4) y=08x-3; 6) y=—4x.

168. [Moctpoitre rpapux dyHkuun y=3x+4. [Tonssysacs rpadu-
KOM, Halaure:
1) aHaueHune HYHKUMH, eclH 3Ha4YeHHE apryMeHTa pasHo 1; —3;

0;
2) 3HaueHHe aprymMeHTa, MpH KOTOPOM 3HaueHHe GYHKUNH
passo 1; —5;-2;

3) 3HaueHuss apryMeHTa, MpPH KOTOPbIX (QYHKUMA NpPHHHMaET
MONOKHTENbHbIE 3HAUEHHS.
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самое быстрорастущее растение. 

Его средняя скорость роста составляет 

2,5

сантиметра в час.
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Бамбук — самое быстрорастущее растение. 

Его средняя скорость роста составляет 2,5 сантиметра в час.
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,  — прямо пропорциональны.

Функция, которую можно задать формулой , где  — независимая переменная, а  — некоторое число не равное нулю, называется прямой пропорциональностью.
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Графиком прямой пропорциональности  является прямая, проходящая через начало координат.
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